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SECCION A

1.  El elemento aluminio se encuentra naturalmente en el suelo en varias formas

. insolubles que generalmente son inocuas para las plantas. Sin embargo, cuando

el pH del suelo baja por dabajo del valor neutro, esta situacion cambia y el

aluminio, generalmente en forma de iones, se vuelve mds soluble en agua. Los

iones de aluminio son téxicos una vez que entran a las células. En las plantas, el

sintoma mas obvio de la toxicidad del aluminio es el hecho de que las puntas de

la raiz dejan de crecer. Algunas plantas pueden crecer en suelos de pH bajo, a
pesar de la presencia de iones de aluminio soluble en el suelo.

Recientemente, los bidlogos investigaron la resistencia a la toxicidad del aluminio
en dos variedades (I y II) de trigo (Triticum aestivum). Obtuvieron muestras de
tejido radicular vivo, cortando las puntas de las raices. Todas las puntas
de raices cortadas median 2 mm de longitud. La mitad de las puntas de raices de
cada variedad se puso en una solucién de nutrientes que no contenia aluminio,
mientras que la otra mitad se puso en una solucién de nutrientes idéntica con
iones de aluminio agregados, en una concentracién de 100 umol dm=3. Los
bidlogos midieron la longitud de las raices aproximadamente cada hora durante
siete horas. Los resultados se muestran en la siguiente grifica.

[Datos modificados de Dethaize, E. et al., Plant Physiol. (1993) 163:1.]
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(a) Compare el crecimiento de las variedades I y IT en la solucién de nutrientes
sin aluminio. [1 punto]

(Esta pregunta continva en la siguiente pdgina)
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(Pregunta |: continuacion)

(b) Usando solamente los datos de la grifica, describa el efecto de los iones de

M98/410/H(2)S

aluminio sobre el crecimiento de las raices en cada variedad. [2 puntos]
(¢) Indique qué variedad es mds sensible al aluminio [1 punto]
Los bidlogos querian investigar si la tolerancia al aluminio en el trigo se podia
heredar. Por lo tanto, cruzaron una variedad sensible al aluminio y una
variedad tolerante al aluminio para producir un hibrido F,. Luego midieron los
efectos de los-iones de aluminio. en el crecimiento de la ralz en este hibrido y en
las dos varicdades puras de los padres. Los resultados s¢ muestran en la
siguiente gréifica de barras: fs,
Longitud promedio de la raiz de pldntulas tolerantes (T),
sensibles (S) ¢ hibridas (T x S) después de 5 dias en
diferentes condiciones de iones de aluminio )
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(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta 1: continuacion)

M98/410/H(2)S

(d) (i) Compare el crecimiento de las puntas de las raices del hibrido F1 con
el de las dos variedades de los padres.

{2 puntos]

(ii) Explique las conclusiones que se pueden obtener de estos datos.

[2 puntos]

Se planteé la hipétesis de que la liberacion de malato por las puntas de las raices
reduce la absorcién de aluminio ¢ incrementa la tolerancia.

E! malato es un compuesto de cuatro 4tomos de carbono que forma parte del ciclo
de Krebs (0 CAT). Los iones de malato se pueden unir a los iones de aluminio.
Utilizando tanto variedades de trigo tolerantes (T), como sensibles (S), los
bi6logos midieron la liberacién de malato por las puntas de las raices en las
soluciones de nutrientes con y sin iones de aluminio agregados. También
midieron el contenido de aluminio de todas las puntas de las raices al final del
experimento, después de enjuagarlas con cuidado. Los resultados se muestran

en la siguiente tabla:

Variedad

Malato liberado
por rafz / nmol

Concentraciéa de aluminio en las
puntas de las raices al final del

periodo experimental / pg
aluminio por g de puntas de
raices

S - aluminio
S + aluminio
T - aluminio
T + aluminio

0,08
0,33
<0,08
3,57

400
3000
400
800

(e) Explique cémo los datos de la tabla sustentan la hipétesis de que la
liberacién de malato aumenta la tolerancia al aluminio.

[3 puntos]
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(Pregunta 1: continuacion)

() Disefie un experimento para demostrar que el malato proporciona a las
puntas de raices proteccion contra iones de aluminio solubles. [4 puntos]

(g) El gen de la tolerancia al aluminio codifica para la produccidn de una
proteina. Sugiera una funcién para esta proteina. [2 puntos]

228-187 ) Véase al dorso
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2.  La transcriptasa inversa es una enzima que se encuentra solamente en células
infectadas por ciertos virus.

(a) Esboce el proceso catalizado por esta enzima.

b @6 Ind_iqne ¢l nombre del grupo de virus que contienen el gen para esta
enzima.

(ii) Indique um ejemplo de un virus de este grupo.

(c) Explique brevemente por qué la enzima es una herramienta Gtil para
bidlogos m

{2 puntos]

[1 punto]

[1 punto)]

{3 puntos]
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3.  El siguiente diagrama muestra en forma simplificada la transferencia de energia
en un ecosistema generalizado. Cada casilla representa una categoria de
organismos, agrupados por su posicion trofica en el ecosistema.
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(a) Deduzca los niveles troficos de los organismos en las casillas I, IT y 1. [3 puntos]

L
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.
(b) Indique la forma en que la energia entra en los organismos en la casilla 1. [1 punto]

() Identifique la flecha que representa mayor transferencia de energia por
unidad de tiempo. (Afiada una X grande junto a la flecha.) [1 punto]

(d) Explique qué representan las flechas punteadas que salen de cada casilla. [3 puntos]

223-187 Véase al dorso
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SECCION B

Conteste DOS de las siguientes preguntas. Se concederd hasta un total de dos puntos extra por calidad
en la elaboracion de cada una de las respuestas. Divida sus respuestas en tres partes (a), (b) y (c)
como aparece indicado en las preguntas. Escriba sus respuestas en las hojas de lineas que se encuentran
al final del cuadernillo. Si necesita mds papel, escriba su nombre y numero de candidato en cada una de
las hojas y sujételas a este cuadernillo. )
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Dibuje un diagrama del sistema de intercambio gaseoso humano.
Explique coémo y por qué varia el ritmo respiratorio con el ejercicio.

Esboce el papel del oxigeno para proporcionar energia a las células.

Esboce las razones por las que se clasifica a los organismos vivos.

Describa las caracteristicas utilizadas para distinguir entre plantas y
hongos.

Compare como un hongo pardsito y un hongo sapréfito obticnen
nutrientes, dando un ejemplo concreto de cada uno.

Indique, con ejemplos, las principales caracteristicas de las vias metabélicas.

Explique como las vias metabdlicas en las células estin controladas por
medio de retroalimentacion negativa.

Esboce el papel de la retroalimentacion positiva en el proceso de
nacimiento en los seres humanos.

Dibuje una célula procarionte generalizada, indicando su tamaflo, y

mostrando las estructuras que serfan visibles con un microscopio
electrénico.

Compare la estructura de los procariontes con la de las mitocondrias y los
cloroplastos.

Dé una idea gemeral de un ejemplo de control de expresién de genes en
procariontes.

[4 puntos]
[8 puntos]
[6 puntos]
[4 puntos]

[6 puntos]

[8 puntos]

[6 puntos]

[8 puntos]

[4 puntos]

[5 puntos]

[8 puntos]

[5 puntos]
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